



## “岛”与“城”相遇，共学互助 点亮山海教育共富路

□记者 张莉莉 通讯员 王思霖

枸杞小学位于嵊泗县枸杞岛，是舟山最东边的学校。这里地处偏远，交通不便，此前各类高层级教师研修交流活动很少垂青这里。

在舟山这座千岛之城，有许多类似囿于地理环境的限制而缺少交流学习的学校。

教育路上，一所学校都不能掉队。2023年，市教育局启动了“岛·城”校本研修共富支持行动项目，“城”和“岛”资源互通，行动互助，有力破解海岛一线研修难题。



### ■岛·城牵手，共生共长

位于岱山县的长涂镇中心幼儿园是一所名副其实的“小学校”，在园幼儿不过20多名，在编老师仅3名。由于规模小，人数少，幼儿园也少有学习交流的机会。

基于这些情况，舟山教育学院在项目启动前，进行了整体排摸，选择较为偏远、规模较小且没有参与市级研修共同体建设的学校，开展“岛·城”校本研修共同体建设。

经过整体研究后，最终确定14所学校7个研修共同体。共同体成立后，以城区优质学校为主导，与海岛小规模学校每年共同开展6~8次校本研修活动。

南海实验学校长峙小学校区和枸杞小学牵手结对。自结对以来，两校之间已经开展了多次交流。长峙校区开展较大型的校本研修展示活动，都会邀请枸杞小学教师共同研修。教师培训活动、学生活动等资源也通过在线交流的形式实现共享。

既有远程在线研修，也有线下送教到校。共同体成立以来，长峙校区已经开展三次线下研修活动。

每一次研修都要跨山越海。参加研修的老师早上5点多就要起床出发，到达枸杞后立即开展教学研究活动，就连晚上也在研磨讨论中度过。“来一趟不容易，所以名师骨干们都抓住一切可利用的时间开展研修课程优化提质。”负责研修项目的教育学院师资培训科科长姚丽凤说。

共同研修，共生共长。在这个过程中，枸杞小学的老师受益匪浅，而长峙校区的教师亦有所获。“听听海那边的声音，其实也是对自我的一种唤醒。”长峙校区校长周燕娜说，研修中，她看到了枸杞小学教师们的活跃思路，也看到了学校校长对教师专业发展的热忱和规划，这对她对老师来说，都是一种触动。



### ■学校点单，名师接单

“姚老师，我们希望专家能为我们学校新课堂教学能力提升和师生沟通能力提升做研修指导。”最近，姚丽凤接到了枸杞小学的点单需求。

这也是“岛·城”校本研修共富支持行动项目的特色，在研修共同体基础上，推出“名师有约”，学校点单，名师接单，以全市的优质教育资源辐射海岛学校。

长涂镇中心幼儿园是一所小规模幼儿园，去年全园只有24名幼儿，今年只有21名。幼儿人数少，幼儿园便从去年开始探索混龄教学，这样的尝试在舟山海岛小规模学校尚属首次。“混龄教学不是简单地把孩子放在一起，而是要相互促进共生共长。”园长许佳说，“这方面我们也是摸着石头过河，说实话心里也没底。”

许佳将探索过程中遇到的困惑写在了名师有约的点单表上。

接到单子后，舟山教育学院选派夏安红名园长工作室深入海岛教学一线，针对混龄模式下个别化操作游戏进行现场指导，从混龄教学的环境打造到个别化操作游戏实践，提出了针对性建议。

“收获非常多，让我们这样的微小型幼儿园有了更为明确的方向。”许佳感叹道。而送培结束后，夏安红也有了新的念头，未来很多偏远地方的幼儿园可能也将开展混龄教学，她决定将此作为长期研究的课题。

据姚丽凤介绍，年初，海岛学校会向舟山教育学院递交研修需求，教育学院调配名优资源，按需设计课程，组织“名师有约”团队送培到校。而所有活动均以海岛学校的“需”为起点。在送训之前，舟山教育学院会面向海岛学校进行问卷调

查，以问卷调查和需求订单数据为基础，研制培训课程，把培训送到学校和教师的心坎上。

截至今年6月，教育学院师资培训科已根据学校需求订单设计课程，带领名优团队深入海岛小规模学校现场开展了10场研修支持活动。

### ■关注青年，蓬勃向上

据统计，目前我市35周岁以下青年教师已达到教师总数三分之一以上。学校要发展，青年教师是一股不可或缺的核心力量。

如何让这股初生的力量蓬勃向上？答案就是“岛·城”校本研修共富支持行动项目的第三条线——青年成长专递支持。

东沙中学正是其中典型。东沙中学有20多名青年教师，约占全校教师总人数的三分之一。学校地处偏远，竞争内驱力不大，迷茫成了很多教师在职业规划的共同状态。

东沙中学便提出了青年培养需求。接到邀请后，教育学院牵头，通过“青青成长面对面”专业发展沙龙，组织城区新锐骨干团队与海岛青年教师双向交流，答疑解难，共话成长。

今年5月，名优骨干团队就赴东沙中学，开展了以“青年教师专业成长规划”为主题的青年教师专业发展研修活动。

全国模范教师、全国青年教师优质课一等奖获得者、东港中学教师贺彦斌从自身经历分享了师生关系的提升和构建；舟山中学教师董平另辟蹊径，为青年教师呈现了人工智能与教育教学相融合的相关典例；南海实验学校副校长陈颖颖分享了自己20年来的收获，告诉年轻教师要抓住专业成长过程中的每一步。

现场，白泉高中的邢寰宇讲述了自己和学生“斗智斗勇”的故事，讲述平实但又不乏教育者的智慧。同为农村学校教师的经历，也引发了在座青年教师的共鸣。

“当天交流十分热烈，活动已经超时了，不过现场提问还是有限。”姚丽凤说，下一步教育学院将通过网络向海岛小规模学校青年教师征集专业发展问题，形成“成长问题清单”初稿，后期分分类梳理成长问题，并请专家团队及城区学校认领成长问题并提供解决建议。

研修共同体、名师有约、青年成长，三线并进，把优质的教师专业发展研修服务送到海岛渔农村，为“小而优”学校教师队伍“小而专”发展夯基助力。

本版图片由受访者提供